СОЮЗ АРБИТРАЖНЫХ УПРАВЛЯЮЩИХ 
«САМОРЕГУЛИРУЕМАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
«ДЕЛО»
ОГРН 1035002205919

РЕШЕНИЯ, 

ПРИНЯТЫЕ ОБЩИМ СОБРАНИЕМ 

ЧЛЕНОВ САУ «СРО «ДЕЛО» 14.12.2017 (протокол № 15)
ПОВЕСТКА  ДНЯ

1. Утверждение отчета постоянно действующего коллегиального органа управления (Совета) Союза о результатах организационной деятельности в 2017 году.

Докладчик А.Н. Ланцов.

2. Утверждение отчета постоянно действующего единоличного исполнительного органа (Президента) Союза о результатах хозяйственной и иной деятельности в 2017 году.
Докладчик С.В. Кашевский.
3. Об изменении размера ежемесячного членского взноса с «01» января 2018 года.

Докладчик А.Н. Ланцов.

4. Утверждение сметы финансово-хозяйственной деятельности Союза на 2018 год.

Докладчик - главный бухгалтер Союза Кузина А.С.  

5. Утверждение новой редакции Устава Союза. 

Докладчик А.Н. Ланцов.

6. Утверждение новой редакции «Условия членства, порядок приёма и порядок прекращения членства в Союзе арбитражных управляющих «Саморегулируемая организация «ДЕЛО».  

Докладчик  А.Н. Ланцов.

7. Разное.

 По первому вопросу решили:

утвердить Отчет постоянно действующего коллегиального органа управления (Совета) Союза о результатах организационной деятельности в 2017 году.

По второму вопросу решили:


утвердить Отчет постоянно действующего единоличного исполнительного органа  (Президента) Союза о результатах хозяйственной и иной деятельности в 2017 году.

По третьему вопросу решили:

увеличить размер ежемесячного членского взноса до 6000 (шести тысяч) рублей с «01» января 2018 года.
По четвертому вопросу решили:

утвердить смету Союза на 2018 год.

По пятому вопросу решили:


утвердить новую редакцию Устава Союза со следующими изменениями:
Подпункт 4.4.3 пункта 4.4 раздела 4 «Права и обязанности Союза» изложить в следующей редакции: «контролировать профессиональную деятельность членов саморегулируемой организации в части соблюдения требований настоящего Федерального закона, других федеральных законов, иных нормативных правовых актов Российской Федерации, федеральных стандартов, стандартов и правил профессиональной деятельности, в том числе посредством проведения проверки в порядке и с периодичностью, которые установлены федеральными стандартами». 
Подпункт 4.4.5 пункта 4.4 раздела 4 «Права и обязанности Союза» изложить в следующей редакции: применять меры дисциплинарного воздействия, предусмотренные настоящим Федеральным законом и внутренними документами саморегулируемой организации, в отношении своих членов, в том числе исключение из членов саморегулируемой организации, соблюдать утвержденный в соответствии с Законом о банкротстве порядок применения мер дисциплинарного воздействия и порядок рассмотрения дел о нарушении членами саморегулируемой организации требований настоящего Федерального закона, других федеральных законов, иных нормативных правовых актов Российской Федерации, федеральных стандартов, стандартов и правил профессиональной деятельности».

            Дополнить пункт 4.4 раздела 4 «Права и обязанности Союза» подпунктом 4.4.19 «разрабатывать и устанавливать обязательный для выполнения саморегулируемой организацией порядок проведения процедуры выбора кандидатуры арбитражного управляющего, включая критерии выбора, для целей, установленных законодательством Российской Федерации».
Дополнить пункт 4.4 раздела 4 «Права и обязанности Союза» подпунктом  4.4.20 следующего содержания «разрабатывать и устанавливать обязательный для выполнения саморегулируемой организацией порядок определения компетентности, добросовестности и независимости арбитражного управляющего, включая критерии определения, в зависимости от особенностей дела о банкротстве конкретного должника и процедуры, применяемой в деле о его банкротстве, для целей, установленных законодательством Российской Федерации».

           Дополнить пункт 6.1 раздела 6  «Обеспечение Союзом доступа к  информации и ее защита от неправомерного использования» подпунктом 6.1.20 следующего содержания «о порядке проведения процедуры выбора кандидатуры арбитражного управляющего, включая критерии выбора, для целей, установленных законодательством Российской Федерации».

          Дополнить пункт 6.1 раздела 6  «Обеспечение Союзом доступа к  информации и ее защита от неправомерного использования» подпунктом 6.1.21 следующего содержания «о порядке определения компетентности, добросовестности и независимости арбитражного управляющего, включая критерии определения, в зависимости от особенностей дела о банкротстве конкретного должника и процедуры, применяемой в деле о его банкротстве, для целей, установленных законодательством Российской Федерации».

            Внести изменение в п. 9.6   раздела 9 «Способы обеспечения имущественной ответственности членов Союза» и изложить в новой редакции «В случае исключения сведений о некоммерческой организации из единого государственного реестра саморегулируемых организаций арбитражных управляющих, кроме случая исключения таких сведений в связи с ее реорганизацией, или ликвидации некоммерческой организации, имеющей статус саморегулируемой организации, имущество, составляющее компенсационный фонд саморегулируемой организации арбитражных управляющих, подлежит передаче национальному объединению саморегулируемых организаций арбитражных управляющих».
           Дополнить раздел 9 «Способы обеспечения имущественной ответственности членов Союза» пунктом 9.7 следующего содержания «В случае реорганизации саморегулируемых организаций арбитражных управляющих компенсационный фонд саморегулируемой организации, соответствующий требованиям законодательства Российской Федерации, формируется в том числе за счет компенсационных фондов реорганизованных саморегулируемых организаций».

По шестому вопросу решили:


утвердить новую редакцию «Условия членства, порядок приёма и порядок прекращения членства в Союзе арбитражных управляющих «Саморегулируемая организация «ДЕЛО» со следующими изменениями:
           Раздел 4 «Условия и порядок приема в члены Союза» дополнить пунктом 4.1.1 следующего содержания «Претенденты, которые имели статус арбитражного управляющего до подачи заявления в Союз, кроме документов, указанных в пункте 4.1 настоящих условий членства представляют документы, подтверждающие прохождение ежегодного повышения уровня профессиональной подготовки арбитражных управляющих»;

            Пункт 4.17 раздела 4 «Условия и порядок приема в члены Союза» изложить в следующей редакции «Члены Союза ежемесячно уплачивают регулярные взносы в денежной форме в размере 6 000 (шесть тысяч) рублей. Первоначальный ежемесячный членский взнос уплачивается (вносится) в течение пяти дней с момента приобретения статуса члена Союза. Второй и последующие ежемесячные членские взносы уплачиваются членами Союза не позднее, чем пять календарных дней месяца, следующего за отчетным финансовым месяцем. Претендент, ставший членом Союза, при отсутствии утверждения его в деле о банкротстве, ежемесячно уплачивает регулярные взносы в денежной форме в размере 1 000 (Одна тысяча) рублей до первого его утверждения в деле о банкротстве, но не более шести месяцев. По истечении шести месяцев, а также с момента первого утверждения члена Союза в деле о банкротстве член Союза ежемесячно уплачивает регулярные взносы в денежной форме в размере 6 000 (шесть тысяч) рублей»
            По седьмому вопросу повестки дня  Общего собрания предложений для рассмотрения от членов Союза не поступало.
Председатель собрания                                                                          А.Н. Ланцов
Секретарь собрания                                                                               А.Н. Большаков 
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