СОЮЗ АРБИТРАЖНЫХ УПРАВЛЯЮЩИХ 
«САМОРЕГУЛИРУЕМАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «ДЕЛО»
ИНН 5010029544 ОГРН 1035002205919


Решения, принятые на
очередном Общем собрании членов Союза арбитражных управляющих
«Саморегулируемая организация «ДЕЛО» (протокол № 30)

г. Москва                                                                                                       «27» июня 2024 года

Начало: «14» час. «00» мин.
Окончание: «15» час. «00» мин.
Место проведения: г. Москва, Проспект мира, 68, зал ресторана «Рассольников».
Решение о созыве очередного общего собрания членов САУ «СРО «ДЕЛО» в соответствии  с пунктом 12.1.7 Устава Союза принято на заседании Совета Союза 23 апреля 2024 года (протокол № 335), также утверждена Повестка дня очередного общего собрания членов Союза и место его проведения в соответствии с пунктом 12.1.8 Устава Союза.
Председателем Общего собрания, в соответствии с пунктом 11.14 Устава Союза, является Председатель Совета Союза Ланцов А.Н. 
В соответствии с пунктом 11.10 Устава Союза, письмом от 06.05.2024 №1269-АЛ каждому члену Союза направлены уведомления о проведении Общего собрания.
В соответствии с реестром членов Союза на дату проведения Общего собрания членами Союза являются 276 арбитражных управляющих. 

В целях регистрации членов Союза для участия в Общем собрании приказом директора Союза Мыльникова Ю.В. 25.06.2024 № 11-ОД создана Регистрационная комиссия в следующем составе:
1. Мыльников Ю.В. - председатель Регистрационной комиссии.
2. Ланцова А.С.
3. Алпатиков А.В.
[bookmark: _GoBack]Для участия в Общем собрании зарегистрировано 167 (сто шестьдесят семь) членов Союза или 60,51% от общего числа членов Союза.
ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Утверждение бухгалтерской (финансовой) отчетности САУ «СРО «ДЕЛО» за 
2023 год. Отчет об исполнении сметы финансово-хозяйственной деятельности САУ «СРО «ДЕЛО» за 2023 год.
2. Избрание членов постоянно действующего коллегиального органа управления (Совета) САУ «СРО «ДЕЛО».

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]1. По первому вопросу решили утвердить бухгалтерскую (финансовую) отчетность САУ «СРО «ДЕЛО» за 2022 год и отчет об исполнении сметы финансово-хозяйственной деятельности САУ «СРО «ДЕЛО» за 2023 год.

2. По второму вопросу решили избрать в состав постоянно действующего коллегиального органа управления (Совета) САУ «СРО «ДЕЛО» на срок четыре года  Гореву О.Е., Вахрамеева М.В., Ланцова А.Н., Звягинцеву Ю.В., Боднара И.Г., 
Ваганову Т.А., Балуева К.С., Прудникова А.В., Макарова М.Н. Лукину О.В., Реука А.М., Семенова В.В., Чайкина А.С., Павлову Е.А., Рождественского В.С., Пашкову С.В., 
Ланцова А.Е., Бикбова М.А., Глаголева Р.А.
